

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Precios de suscripción

AÑO III

En Tortosa, al mes... 0'50
Fuera, trimestre... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 8 de Marzo de 1900

Puntos de suscripción

En la REDACCION, calle del Replá, número 3, donde se dirigirá la correspondencia.
En la ADMINISTRACION, librería de José María Bernis, Puente de Piedra, 1.

NÚM. 19

¿Y EL HOMBRE?

Jamás he cobrado un céntimo por escribir una cuartilla, por más que sean insulsas cuantas salen de mi mano; pero jamás tampoco escribí una cuartilla, que no fuera dictada por el convencimiento íntimo de las ideas que tuviera que vertir.

Si alguien, fuere quien fuere, exigiera de mi pluma que estampara conceptos contrarios á mi razón, que adulara, ó que escarneciera, por servir bastardos intereses, ese alguien saldría de mi presencia sonrojado y avergonzado de su proposición.

Escribo mal, ya lo sé; no necesito que nadie me lo eche en cara, pero cuanto escribo lo siento. Ni me compra nadie, ni á nadie me vendo, y como escribo siempre por dar rienda suelta á ideas que bullen en mi mente, tengo siempre completa libertad para escribir, sin temor á no servir bien á quien me paga y sin temor también á que nadie pueda decirme que vendo mi manera de pensar; única condición que no puede al hombre limitarse, si á él no le place que se le limite.

Como tal es mi manera de pensar, asómbrame con harta frecuencia ver como periodistas dignos, se entregan en brazos de un cualquiera, para defender lo que á éste conviene, al precio de un puñado de monedas, de cobre las más de las veces, que no les sirven para llenar las necesidades más apremiantes de la vida.

Conocemos periodistas que ganan dos pesetas diarias. Dos pesetas diarias, para tener ahorrado el pensamiento, para tener que escribir lo contrario de lo que se siente, para adular á quien el amo adular mande, y escarnecer al enemigo del amo. Eso nunca, nunca lo haría.

Podrían perecer de hambre mis hijos, podría de hambre desfallecer mi familia entera, pero antes morirían todos ellos, que de mi pluma salieran conceptos, que no fueran expresión exacta de mi voluntad. Aun hay canteras, para arrancar de ellas piedras con los dientes, antes que vender el patriotismo más saneado que tiene el hombre.

Libre el hombre por naturaleza, dotado de inteligencia y voluntad, se asemeja al bruto, si de dones tan preciosos, no hace el debido uso. Por eso repetimos, todo, todo, antes que vender nuestra pluma al primer mercader de oficio, que con ella, realizara pingües negocios, dejándonos solo las piltrafas que su abdomen no admitiera.

Es otra más noble, si, mucho más noble, la misión del que bien ó mal vierte ideas para que el público las recoja ó las deseche, y como así lo entiendo, no haya cuidado que sea otra mi conducta, siempre que tenga el mal gusto de dar la lata á mis lectores.

El periodista debe llevar al papel aquellas ideas que honrada y sinceramente han nacido en su cerebro, por que si esto no hace: ¿Donde está el hombre?

M. J.

Tortosa 28 febrero 900.

La cultura del pueblo por medio de una BIBLIOTECA MUNICIPAL

Haremos dos grandes grupos del vecindario de nuestra ciudad, incluyendo en el primero la clase media y alta en riqueza ó instrucción, quedando los restantes para el segundo grupo.

Sucede á los primeros bien que saben de memoria aquello «para ser rico no se necesita nada más que mucho dinero» añadiendo de mi parte—no conocer derechos ni deberes y la Universidad es cosa para chiquillos—bien que los deberes propios de la profesión (holganza) les impide desperdiciar el tiempo leyendo, importándoles un nada, todo lo que sea ciencia, arte ó literatura, á no ser que formen parte de sus negocios en explotación.

No falta por esto quienes son poseedores de una biblioteca que es una verdadera piedra preciosa digna de estar engarzada á la joya de más valor y brillo. Solo pocas son así. La mayoría se componen de unos cuantos volúmenes, del tiempo de Adán, y algunas novelas de no muy buen gusto literario y peor fondo.

También tenemos en casi todos los casinos y centros de recreo su correspondiente montón de papeles llamado biblioteca—nominal le añado yo—en las cuales se ven un sinnúmero de periódicos políticos, que les cuestan un dineral, sirviendo solamente para contradecir hoy lo que ayer afirmaban; sin estética, gramática, buena sombra, ni cosa que lo parezca.

Estos son los medios únicos de cultura, de progreso intelectual, con que cuenta nuestro vecindario escogido, nuestros propietarios, nuestros ricos, nuestros jóvenes, nuestros hombres de valía.

La inteligencia del dertosenense no es apagada, ni flaca antes al contrario con su penetrante mirada no solo descubre los más pequeños detalles si que también analiza con ventaja los asuntos que más atención requieren. Prueban estos asertos el que Tortosa se haya distinguido siempre por sus genios; hoy mismo, contamos con buen número de artistas, escritores, comerciantes y políticos, todos de renombre legitimamente adquirido.

El trabajador, nuestro obrero, no es holgazán, ni de poca potencia intelectual, si que muy activo y de disposiciones intelectuales más que regulares para desempeñar cumplidamente cualquier cargo que se le confie. De inteligencia despejada, aunque no profunda y suficientemente limpia sin duda por el poco cuidado de su cultivo y dirección.

Son muchos, pero muchos, los que no han visto las paredes de ninguna escuela. Oí no hace mucho de boca de un obrero que al ser preguntado si había ido á la escuela contestó «Si, señor, fui una vez en busca de mi hermano.» Contestación, digna de estudio, que nos dá por una sola modulación la voz de los dos quintos de nuestros conciudadanos.

Separemos los muchos que ignoran el abece

y cojamos los que entienden y se hacen entender por signos gráficos, notando que estos para todo su cultivo intelectual se surten de algun periódico que, representándoles no poca cantidad de sudar, nada dicen si les restamos las cuatro sandeces de siempre.

No falta algún operario que con buena voluntad y en provecho de su educación se suma á alguna de las sociedades para poder de esta manera pasar algún rato en la biblioteca en bien del propio cultivo y en vez de esto lo que consigue es pagar una cantidad que como á gran favor le acarrea muchas obligaciones que las sociedades no escatiman.

Bastan con suficiencia las indicaciones expuestas para que con mediana luz se vea lo difícil sino imposible que nos es el estar regularmente instruidos; unos porque no quieren deshacerse de la apatía que por los libros sienten, y otros porque sus desvelos en perfeccionarse tropiezan con obstáculos fuera de sus medidas; porque materialmente no pueden; porque no tienen fuente que les surte; porque carecen de minas del precioso tesoro instructivo.

Aquí se pasan las fiestas peor que en las aldeas, por cuanto si carecemos de lo bueno como ellas en cambio poseemos focos corruptibles que ellas desconocen. El trabajador que pasa los días festivos en esta ciudad se encuentra en que le es indispensable, sopena de declararse solitario, aunirse al número crecido de los concurrentes á cafés, tabernas y casas de juego. La instrucción y demás adelantos que en estos sitios se adquieren no hay necesidad de demostrar.

El que nuestro pueblo reúne condiciones para adquirir un desarrollo progresivo de instrucción, sus buenos deseos y la honradez que le distingue nos hacen suponer con fundamento que si se le proporcionaran medios para su desenvolvimiento intelectual no los despreciaría y si que se utilizaría de ellos en bien, adelantamiento y progreso de todos. Siendo así, como no cabe duda, el que pusiera en práctica el proyecto de creación de una Biblioteca Municipal, prestaría un gran servicio, el mayor de todos, la desaparición de la ignorancia, fuente de todos los males y como á obra grande que es nadie mejor que los grandes pueden hacerla; y como á municipal de hecho corresponde al excelentísimo Ayuntamiento.

Este nos demuestra á diario su gran interés por el bien material de la ciudad y sus vecinos; pero para completar su obra es menester no descuide la intelectual y nos convenceríamos de sus desvelos por esta segunda parte si declarara ser un hecho la creación de la biblioteca antes dicha, seguro de que además de ser bendecido por todos, no faltaría quien con sus donativos ayudaría á la completación y perfeccionamiento de su obra.

Aquí conviene, es de inmediata necesidad, un centro de instrucción y recreo que sea para todos, que todos podamos ir á pasar el rato leyendo cosas de verdadero interés, de resultados prácticos y positivos. Aquí conviene una biblioteca con pocos volúmenes si se quiere: no muchas revistas, y ningún periódico político.

Si llenáramos muchos estantes de tratados, aunque fuesen óptimos, de ciencias exactas y en cambio se hiciera caso omiso de las artes e industrias la biblioteca así formada no es para el público de Tortosa.

Nuestra población es agrícola, exclusivamente agrícola, su fuente única de riqueza es la Agricultura; y por lo tanto si la mejoramos, si la enriquecemos, mejorados y enriquecidos quedaremos nosotros; si la abandonamos a la rutina como hasta aquí, no pasaremos de rutinarios, no llegaremos nunca al apogeo que con nuestros medios podemos y la vida social nos impone.

De lo que necesitamos nosotros, de lo que no puede prescindir nuestra biblioteca, lo único que ha de predominar en ella son tratados elementales, sencillos y prácticos del cultivo especial de todas las plantas, y muy particularmente de las cultivadas y cultivables en nuestra comarca, de todas las industrias agrícolas y todas cuantas contribuyen sea un hecho la máquina agrícola poco trabajo, mucha producción y de la mejor calidad. Lástima es que en huerta tan rica como la nuestra apenas si conocemos el cultivo de plantas tan generalizadas y de inmediata utilidad como la remolacha y el cáñamo. Aquí no se cultiva ninguna planta tintorea, otras producciones como el gusano de seda, la abeja, no merecen nuestra atención. La cría de gallinas, palomos, conejos, cerdos, etc, no están bastante generalizadas. De maquinaria agrícola; no hay que hablar.

Estas y otras producciones puramente agrícolas dan la riqueza a otras comarcas más afortunadas que se dedican a su explotación.

Aquí los abonos vegetales y animales no se aprovechan como debieran. Los minerales apenas si se conocen.

Una biblioteca que nos ilustrara sobre estos ramos del saber que fuese el guía fiel de los que dando el valor que se merece la enseñanza no cuentan con la suficiente instrucción ni medios para perfeccionarla que sea punto de reunión de industriales y labradores donde publiquen sus adelantos para que así se hagan extensivos entre todos creando para dar mayor empuje concursos, exposiciones y a su tiempo cátedra dominical de economía agrícola.

Esto sería, en verdad, un paso adelante. Así daríamos a conocer que no estamos muertos ni paralizados. Así se conseguiría que nuestras producciones se abrieran paso a todos los mercados. Así no cabe duda que las demás comarcas nos señalarían como astro de primer orden en el comercio agrícola.

Por si los fondos Municipales están en extremo extinguidos para poder soportar nuevas cargas (1) pidase pues, al Gobierno, una subvención que contando con la alta valía de nuestros diputados y el fin sublime a que se dirigen no puede esperarse menos que ser atendidas nuestras peticiones.

Para conseguir la *regeneración nacional*, es preciso que cada uno se regenere a si mismo. Verdad que se publica de continuo: La creación de una biblioteca Municipal llenaría parte no pequeña de este fin.

A. M. Ll.

Tortosa 3 de Febrero 1900.

El periodista

En esa gran batalla de la vida cotidiana, en que se chocan los pueblos entre sí y dentro de sus propias naciones, si el poeta es el clarín del ejército, si el sabio es su guía, el soldado es el periodista.

Este lleva la voz de la opinión, resucita algu-

(1) En el presupuesto general del Estado hay partida designada para la creación y sostenimiento de bibliotecas de esta índole.

nas veces en algunas líneas improvisadas y rápidas el fallo de la conciencia pública.

El peligro viene a ser atractivo en ese oficio en el que se puede combatir contra tantas injusticias, y se puede también reparar y cometer tantos errores, revelar a la muchedumbre los desconocidos que serán célebres consolar a los otros, dar a la obra de arte que se discute al escritor cuyo talento se pone en duda, un poco de esa luz y de fama que constituyen el sueño de los ignorados y el desquite de los vencidos.

¡Que poder el del periodista, en una época en que todos los poderes son discutidos, excepto el de una cuartilla de papel!

¿Y ante todo no tiene el periodista la facultad de practicar el bien?

No hablo de los que hacen ahora de odio ó calumnia; porque estos, se engañan en su oficio.

El odio, nunca ha fundado nada, ni la injuria ha probado nada, ni la calumnia ha destruido nada.

Para triunfar de todo esto, el desprecio es el arma más eficaz. Y para convencerse de todo lo que hoy es efímero y caduco en la calumnia y el insulto que no parecen tan terribles, basta mirar en nuestro derredor; ¡que de calumniados entre los hombres que tienen honores en nuestras plazas públicas!

Pues no todo acaba necesariamente por canciones, aunque lo dijo Figaró: regularmente todo comienza por ultrajes y todo acaba por estatuas.

Julio Clariete

Crónica

Estamos altamente agradecidos a toda la prensa local y de provincias por las frases cariñosas y de consuelo que nos dedican con motivo del inesperado fallecimiento de nuestro inolvidable amigo y consecuente correligionario don José Ribás Gás.

Las pruebas de afecto de nuestros colegas nos sirven para sobrellevar con más resignación las inmensas amarguras que experimentamos al perder tan leales amigos.

Ya esperábamos nosotros que el católico (?) *Estandarte* no contestaría a las preguntas que le dirijamos en nuestro número del domingo.

Esa *escupidera* que nos ha tocado en suerte, escurre el bulto en todas las ocasiones.

Conste pues que el lunes y martes de Carnaval, la redacción e imprenta de *El Estandarte* holgaron y conste además que NO TODO EL PERSONAL empleado en la confección del mencionado periódico visitó los sitios en los que no se cometen liviandades y desvergüenzas.

A menos que quiera confesar la *escupidera* que en los bailes públicos no se cometen aquellos escándalos aún pillando alguna *jumera*.

Y tengan bien entendido que aludimos a los que iban con la cara descubierta y que conocieron todos los asistentes ¡ahora vayan a saber mis lectores cuantos hipócritas de la misma casa, asistirían escondiéndose tras una careta cualquiera!

¿Se atreverá *El Estandarte* a desmentirnos? Podría ser, pues son gente de mucha barra.

Cumpliendo un acuerdo de la excelentísima Diputación Provincial a propuesta de nuestro estimado amigo y correligionario el Diputado don Juan Ribás, llegaron a esta el martes en el tren del mediodía procedentes de Tarragona el Ingeniero Jefe provincial, don Luis Cervera y sus ayudantes para llevar a cabo los estudios con el propósito de suavizar la pesada y escabrosa subida de la Cuesta de Capellanes y la insostenible pendiente que existe en la carretera junto a la ermita de *Mitj-Cami*.

Aplaudimos el celo y actividad que despliegan nuestros Diputados en beneficio de los intereses generales de este vecindario y de nuestro excelentísimo Ayuntamiento que les secundan con aplauso de sus administrados.

La actividad del Ingeniero señor Cervera, es digna de aplauso, pues en la misma tarde del día de su llegada se personó en las cuestas donde debe verificar los trabajos acompañado de sus ayudantes señores Sanjuan y Garcin, del infatigable señor Alcalde don Eduardo Rico y del Diputado Provincial señor Ribás.

Hechos como éste y como los muchos que se están realizando son los que aplauden nuestros convecinos, protestando del abandono y corrupción con que nos administraban las situaciones anteriores, que por envidia y celos mal comprimidos nos están ensordeciendo con palabras, soeces, calumnias y mentiras, por la prensa que vivía en aquel entonces de la caja de los reptiles.

Tras corta y penosa enfermedad falleció el martes en el arrabal de Jesús, nuestro estimado amigo, el aventajado médico don Ramón Cubells y Adell.

El entierro se verificó el miércoles por la mañana a las 10 y media, al que concurrieron numerosos amigos del finado.

Verdaderamente sentimos la muerte de tan distinguido amigo, asociándonos al inmenso dolor que a la respetable familia embarga por tan sensible pérdida. (Q. E. P. D.)

Para desempeñar el cargo de contador en la estación del ferro-carril, ha sido nombrado don José Cisneros en reemplazo de don Gonzalo Blanco, que pasa a las oficinas de la Dirección de Madrid.

Se halla enfermo, aún que no de cuidado, nuestro apreciable amigo el actuario de este Juzgado, don Isidoro Sabater.

Muy de veras deseamos se restablezca cuanto antes.

La *Sociedad de socorros mutuos Dertosense*, cuya fundación data de más allá del año 1840 y que tantos beneficios reporta a sus asociados, en sesión de 21 Enero último, renovó la mitad de su Junta Directiva, según previene el artículo 28 de los Estatutos porque se rige, quedando formada dicha Junta de los señores siguientes:

Presidente: D. Juan Moreso Fatsini.—*Tesorero*: D. Juan Estorach.—*Contador*: D. Eduardo Tomás Santapau.—*Secretario*: D. Francisco Serret Roig.—*Vocales*: D. Tomás Escudero, D. Juan Casanova Querol y D. José Barberá.

Sabemos que esta Junta, en unión del ilustrado médico de la Sociedad nuestro querido amigo don Pedro Cavallé Zaragoza, está animada de los mejores deseos para el Fomento de la misma, a la que diariamente aportan elementos valiosos.

Cuenta con un buen número de asociados y nos consta que en lo que va de año se han socorrido 40 socios, enfermos todos del dengue.

Nuestro particular amigo don Eusebio Centelles, ha adquirido la peluquería de don Enrique Gasulla, situada en la calle del Angel.

Deseámosle numerosa clientela.

El señor gobernador civil previene a los alcaldes de esta provincia hagan saber a los médicos titulares que antes del 10 remitan a los subdelegados de medicina de los respectivos partidos, la información acerca los extremos que se indican sobre el desarrollo del paludismo.

Han empezado los estudios para el trazado del tranvía que partiendo del de Tortosa a Jesús y Roquetas, termine en la estación del ferro-

carril, pasando por el centro de esta ciudad, y cuya concesión tiene solicitada don Roque Vergez Zuazu.

La bella Geraldine que tan buenos recuerdos ha dejado aquí, se ha dislocado en Alcoy la muñeca derecha al subir al trapecio.

Sentimos este contratiempo de la hermosa artista y deseamos que se restablezca pronto.

Las misas que se celebraron el lunes en la Iglesia del Rosario en sufragio del alma de don Francisco Canivell Sala, se vieron muy concurridas.

El domingo último falleció en esta ciudad nuestro estimado amigo y consecuente correligionario y antiguo industrial D. Sebastian Mora y Lledó.

Asistieron al entierro un buen número de amigos y correligionarios.

Del coche fúnebre pendía una magnífica corona cariñoso recuerdo de los socios del «Círculo de Artesanos» en cuya sociedad desempeñaba actualmente el cargo de vocal de la Junta directiva.

Reciba su estimada familia nuestro más sentido pésame.

Víctima de cruel enfermedad ha fallecido el joven D. Jaime Giménez y Hernández, hijo del conocido tratante en ganado mular y caballo don Juan Ramón.

A toda su apreciable familia damos nuestro sentido pésame.

La temperatura, que hasta ahora se había mostrado en extremo benigna, descendió de tal manera durante el lunes y martes, que se produjo una fuerte helada, quizás la mayor que se ha registrado en el presente invierno.

Los almendros y otras plantas que se hallaban en plena florecencia, han sufrido considerablemente, considerándose en algunos puntos, completamente perdidas las cosechas.

El Sindicato de riegos del Delta derecho del Ebro, hace pública la vacante de depositario recaudador de dicha Comunidad.

Durante el mes de Febrero, han pasado por esta ciudad, 813 repatriados, todos ex-prisioneros de los tagalos.

El día 10 del corriente mes termina el periodo voluntario de la contribución territorial é industrial y carruajes de lujo.

Los contribuyentes que no hayan satisfecho sus respectivas cuotas podrán efectuarlo sin recargo alguno en el domicilio de los recaudadores de las zonas respectivas durante las horas que los mismos tienen señaladas.

La MEDALLA ELECTRICO - MAGNÉTICA «CAROLUS» está dando grandes resultados según pueden afirmar cuantos la han probado.

Pídanse prospectos en el depósito en Tortosa, José María Bernis.—Puente Piedra 1.

Varia

Telegrafian de París que *Le Matin*, publica un artículo que ha causado sensación en la colonia española residente en aquella capital.

Dice que existe en España una agencia encargada de la venta de títulos de nobleza española.

El negocio tiene por principal base la expedición de títulos de barón, vizconde y conde.

El articulista revela el nombre de algunos empleados en tan escandaloso negocio, añadiendo que no ha mucho á un capitalista parisién le fué concedido, por una importante suma, un título de conde.

Añade *Le Temps* que la agencia referida debe contar con mucho apoyo en determinadas esferas.

Cuantas personas hablan del asunto, agrega el diario parisién, recuerdan el famoso *affaire* Wilson, diciendo que lo denunciado es más grave que el referido negocio que tanto escándalo produjo en Francia.

La colonia española se muestra indignada y pide el esclarecimiento de la denuncia.

A la entrada del túnel de Elda arrolló un tren al repatriado Juan Castaños, el cual al verse con las piernas completamente destrozadas, puso fin á su existencia, disparándose un tiro.

Escriben de Valls que continúa la *escarlatina* causando estragos entre la infancia.

Correspondencia

DESDE LA GALERA

Sr. Director de EL ECO DE LA FUSION.

Mi estimado amigo: Con satisfacción inmensa cumpla mi deber de corresponsal, escribiendo la presente para que usted se sirva disponer su inserción en el periódico que tan dignamente sustenta las ideas republicanas, en esta comarca y usted tan acertadamente dirige.

No me extenderé en consideraciones, aunque la índole del asunto, motivo de la de hoy, como verán los lectores, merece los honores de un extenso artículo. Me refiero al acto solemne que el día cinco del actual se llevó á cabo por el digno Ayuntamiento de esta villa, dando oficialmente por terminado el traslado de la *Creu de Terme*, inaugurando la restauración de la misma en el nuevo sitio que ocupa.

A las once de la mañana del citado día, el Ayuntamiento presidido por el señor Alcalde don Jacinto Canals; el reverendo cura párroco don Ramón Curto revestido con los sagrados ornamentos propios al caso de bendicir la *Creu*, y los señores don Francisco Mestre, don F. Juan Ribás y don Antonio Serveto, como delegado de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando el primero y como testigos los dos últimos, se trasladaron al punto en que magestuosamente está alzada la histórica Cruz, á cuyo alrededor se agrupó en un instante el vecindario que respetuosamente presencié el memorable acontecimiento de la bendición é inauguración antes referidas.

Todos los que han visto dicha Cruz en el sitio nada á propósito que antes estaba y la visitan, quedan admirados de la notable diferencia con que ahora simboliza la entrada de un pueblo cristiano, al estilo de las que con el significativo nombre de *Creu de Terme*, se hallan diseminadas en varios puntos de Cataluña.

Una misma espresión salida de todos los vecinos, refleja bien claramente la satisfacción con que han recibido la laudable mejora practicada en dicha cruz: todos dicen, ¿por qué ningún Ayuntamiento pensó en trasladarla, años há, que las circunstancias del ensanche del pueblo ya lo reclamaban así?

Después de terminar el acto, se retiraron las autoridades, que fueron felicitadas por todos los concurrentes por el interés y celo que han desplegado en realizar el traslado y restauración de la *Creu de Terme*, que de manera muy brillante han llevado á cabo, á pesar del sinnúmero de obstáculos que intentaron oponerles, algunos mal aconsejados y ciegos por la pasión política.

Y ahora, estimado director, he de discrepar

algún tanto de lo que debería ser esta carta; pero ya verá usted como tengo motivos para ello.

Me entero de una correspondencia que el *Correo de Tortosa* del día dos del actual, publica, de su corresponsal en La Galera, y entre varios argumentos de los que emplea para falsear la verdad de cuanto há ocurrido en el traslado de la *Creu* de esta villa, escribe un párrafo, que á buen seguro se lo habrá inspirado algún malvado con intención de mortificarme y que el corresponsal en cuestión lo aprovecha como puerta de foro para salirse del hecho concreto que se discutíó en anteriores correspondencias, ó sea, de si se había ó nó profanado, hechada á pedazos y destrozado la cruz.

Como me repugna todo lo que tenga sombra de traición y no soy de los que con el pseudónimo, hieren cobardemente por la espalda, discutiré cara á cara ó por medio de la prensa, como guste, hasta lo indiscutible, pero el corresponsal del *Correo*, ha de demostrarme antes que lo que escribe lo hace con convicción de que lleva la razón de su parte y que si llama la atención del señor Gobernador Civil y de la dócta Corporación de Bellas Artes, es por efecto de su gran interés en que la cruz no se tocara del punto que ocupaba, porque su amor al catolicismo rayano en santidad; ¡ah hipócrita!, no podía ver ni consentir *sin rubor* que las toscas manos de los albañiles dirigidos por persona idónea, cometiesen la irreverencia de trasladar la cruz.

Pero para probar todo lo antedicho y contender conmigo, es preciso que antes se arranque la careta firmando sus cartas, porque es absolutamente imposible cuestionar de nada cuando, como torpemente ha hecho el corresponsal del *«Correo de Tortosa»*, se descende al terreno particular ó privado, y no se conoce al que insulta. Descúbrase pues, ese corresponsal como lo hacen las personas honradas, y entonces verá cómo su pólvora no sirve ni para matar mosquitos, por más que dice que no es partidario de gastarla en salvas; y lo creo, porque la hidrofobia carcundófila que suelta en la inmunda carta de referencia, lo demuestra evidentemente y hasta me temo que su mano huele á quemado (sentiría que hubiese quedado curro), sin duda porque cargó demasiado la escopeta, con la cual desde el castillo carlista del *«Correo... sorprendido»* nos ha descuartizado según sus aires de triunfo, al Ayuntamiento de La Galera que con su alcalde al frente nada menos que los arroja á las iras de tremendas responsabilidades; á las autoridades que han consentido el traslado de la *Creu*; á los republicanos en masa; al corresponsal de EL ECO DE LA FUSION, y no recuerdo á cuantos más, que á no dudar lo hace con la santa fé de comenzar la regeneración social basándola en la destrucción predicada por empedernidos criminales, para que las ideas de progreso y libertad queden sujetas al yugo horroroso de la inquisición.

Cuando se dé pues á conocer por su nombre dicho corresponsal, nos estenderemos en discusiones de la índole que quiera; y al efecto podrá escoger los temas que le sean favoritos aunque me temo no poderle seguir porque sin duda su predilección será por los titulados por ejemplo; *maneras de tirar la oreja á Jorge; modos de vivir á expensas del sexo débil; métodos para constituirse en regordete parásito; ¿se puede abusar impunemente en cuestión de dinero de otro?* etc. etc.

Y si no se descubre firmando sus escritos, le diré desde ahora que es un miserable calumniador; un ser degenerado que no merece estar en sociedad y un cobarde indecente.

Hasta otra, sabe señor director que es de usted invariable amigo su afectísimo s. s.,

Carlos Subirats.

La Galera 7 1900.

EL ECO DE LA FUSIÓN

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

Defensor de los intereses de esta comarca

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

Precios fijos,
ventas al contado

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

EBANISTERÍA

DE

R. RICO

Inmenso surtido de cómodas, espejos, armarios con y sin luna; mesas de noche, centro, comedor y escritorio, camas y sillas de todas clases, etc. Se construyen también toda clase de muebles que se encarguen según modelo, con la perfección y esmero que tan acreditados tiene este establecimiento, el más antiguo de Tortosa, pues existe desde el año 1862.

Variedad en muebles.—Economía en los precios

MONCADA, 11, TORTOSA

AGENCIA DE NEGOCIOS

DE

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, 9.—MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1899

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias, y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

Interesante al público

RAFAEL MESTRE

CIRUJANO-DENTISTA

Calle del Angel (casa Franquet) TORTOSA

Ofrece al público en general su nuevo gabinete, dotado de todos los adelantos modernos, á la altura de los de Barcelona y extranjero, tanto para la curación de las enfermedades de la boca, como para los trabajos protésicos.

Estracciones sin dolor, con el procedimiento de los mejores anestésicos locales.

Curación radical del dolor de muelas sin operar.

Orificaciones, empastes y toda clase de operaciones.

Construcción de dientes y dentaduras artificiales, montados en oro, plata cacuchouc, tanto en condiciones de belleza, solidez y adaptación, como por lo limitado de sus precios.

Se reforman los inservibles, dejándolos en perfecto estado de uso.

Nota.—Se garantizan los trabajos hechos en este gabinete.

Calle del Angel (casa Franquet).—TORTOSA

LIBRERÍA, PAPELERÍA, CENTRO DE SUSCRIPCIONES JOSÉ MARÍA BERNIS

Impresiones rápidas y económicas

PRECIOS VENT JOSOS

Venta exclusiva de los más importantes periódicos de Madrid, Barcelona y Valencia.

Surtido inmenso

En estuches de papel y sobres de las más importantes casas de

ANGULEMA